

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

Гаршина Николая Александровича «Деформация толерантности в условиях «общества риска»», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия

Знакомство с основными положениями автореферата диссертационного исследования Н.А.Гаршина дает основание утверждать, что соискатель обращается к важной социально-философской проблеме, заключающейся в необходимости как осмысления социальных механизмов, связанных с деформацией толерантности, так и решения задачи по снижению степени рисков данного процесса. Классические концепции толерантности и общества риска требуют сегодня философского переосмысления и актуализации для понимания многих аспектов современной жизни людей в условиях информационного общества. Общественные изменения в настоящее время, с одной стороны, способствуют развитию более демократичных отношений, проявлению терпимости к культурному, социальному и ценностному разнообразию, с другой – расширение границ толерантности, увеличение количества возложенных на нее функций приводит к тому, что в современном социуме имеет место известная деформация толерантности.

Динамика столь неоднозначных процессов, их сущность и генезис требуют сегодня самого пристального внимания в концептике социальной философии. В этой связи диссертационное исследование Н.А.Гаршина весьма актуально и представляет несомненный научный интерес с позиции ценных теоретических положений, дающих основание признать целостный и объективный взгляд молодого ученого на важную научную проблематику. Отдельного упоминания заслуживает решение автора проанализировать текущую социальную повестку с высоты философского гнозиса, рассмотреть существо происходящих процессов в обществе с опорой на Франкфуртскую

научную школу, коммунитаризм и другие течения. Видится целесообразным акцент автора на особенностях влияния «деформированной» толерантности на различные сферы общественного бытия, а также его критический анализ трансформаций различных социальных институтов в «обществе риска».

Заслуживает автор диссертации является изучение современного состояния проблемы рисков, выявление взаимосвязи процессов деформации толерантности и трансформации социальных институтов в «обществе риска» как перманентной среде. Высокой оценки заслуживает проведенный в исследовании историко-философский и концептуальный анализ феномена толерантности, концепций риска (как отечественных, так и зарубежных авторов).

Несомненным достоинством работы мы можем отметить комплексность исследования и широкий диапазон проблем, поднимаемых Н.А. Гаршиным в диссертации, в особенности – поиск методов работы с рисками и снижения их влияния на различные социальные процессы.

Вместе с тем, в качестве замечания следует отметить, что ряд положений, выносимых на защиту, сформулированы автором довольно пространно, необходимы более четкие формулировки выводов и категорий в содержании исследования.

Автореферат диссертации отличается доступностью научного стиля, ясностью и логикой изложения материала. Задачи и цели исследования сформулированы емко и лаконично. Общая характеристика исследования, основное содержание работы, главы и параграфы диссертации теоретически структурированы. Автореферат показывает широту эрудиции соискателя, успешное владение им необходимыми для социально-философского исследования методами и конкретными знаниями. Предложенные диссертантом выводы соответствуют задачам и целям исследования, являются убедительными и достоверными.

В целом на основании знакомства с авторефератом можно сделать вывод, что работа Н.А. Гаршина представляет собой завершенное и самостоятельное научное исследование, имеющее значение для развития современной отечественной социально-философской мысли и практическое применение в разрешения конкретных общественно-политических проблем. Представленная к защите диссертация «Деформация толерантности в условиях «общества риска»» соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, стандартам академического исследования и всем требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018), а соискатель Гаршин Николай Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 «Социальная философия».

Сухоруких Алексей Викторович

Доктор философских наук, доцент,  
доцент кафедры социально-  
гуманитарных наук ФГБОУ ВО  
«Воронежский государственный  
лесотехнический университет им. Г.Ф.  
Морозова».

Адрес: 394087, г. Воронеж, ул.  
Тимирязева, 8.

тел.: +7 (473) 253-78-47

e-mail: sukhorukikh.al@yandex.ru

19.07.2021 г.

